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S i t u a ţ i a l a B u d a p e s t a 
— Nici o soluţie în chestia cabinetului, intrarea lui Horthy în Budapesta. — 

Din surse bine informate se anunţă, că 
Georges Glerk, ar ii prelungit iată de primul 
ministru Friedrich, termenul pentru iormarea 
noului guvern de concentrare, până la cinci 
zile după intrarea în Budapesta a trupelor 
naţionale maghiare, (acest termen a şi trecut), 
de subt comanda amiralului Hotrhy. După 
ştiri încă neoficioase, preşedintele actual de 
(nsiliu, Ştefan Friedrich, recunoscut de pu-

iile.aliate, a prezentat eri dlui Glerk urmă-
oara listă a noului cabinet : Ştefan Friedrich, 
viniitru preşedinte, externe: baroul Iuliu Wlas-
t;i, comerţ : Ernő Garami, finanţe : Ludovic 

jassy, (tost comisar şi prefect al Aradului 
l timpul revoiuţiunii), războiu : Martin Lová-
szy, justiţie: Wilhelm Vázsonyi (o/reu), culte 
i. instrucţiune : contele Ion Zichy, agronomie: 
Aurel Dessevffy, ministrul micilor propietăţi: 
Ştefan Sabó de Nagyatád. In cabinet mai în
tră Francise Henrich şi Iuliu Rubinec. Glerk 
nu şi-a dat încă răspunsul, care de sigur este 
aşteptat cu enervare de toată Ungaria. Dela 
eşirea trupelor româneşti diu Budapesta, a-
spectul capitalei s'a schimbat mult. După e-
şirea trepelor române din Budapesta, unde au 
fost străjeri ai ordinei şi mângâietori ai neno
rociţilor, protectorii flămânzilor, timp de patru 
şi jumătate luni, - la câteva ore în urmă 
şi-au făcut intrarea triumfală trupele amiralu
lui Hothy, cam 10 mii de oameni. 

Populaţiunea capitalei a primit cu entu-
siasm trupele naţionale. Primatele de Strigo-
niu, ministrul preşedinte, au întimpinat pe ami
ral cu discursuri de-o rară însufleţire. Horthy, 
răspunzând biueventărilor într'un discurs lung, 
ridicat în şea, accentuiază, că această capi
tală, Budapesta a comis faţă de ţară crime 
de neiertat, dar el, Horthy şi armata e gata 
să ierte greşelile capitalei, care a aruncat în 
tină coroana sfântă a poporului maghiar, 
dar că va şti şi să lovească fără milă in duş
manii interni ai Ungariei creştine. 

Aşa la Budapesta. In urma trupelor ro
mâne cari se retrag pedestru şi în ordine, 
înaintează mici detaşamente ale armatei ma
ghiare, cari se dovedesc a fi însă numai la 
înălţimea disciplinei „gardelor de oţel", cari 
stau cu puşca încărcată şi ţanţoşi declară pre
tutindeni starea de asediu. 

Avem informat/luni pozitive că aceste 
detaşamenie introduc pretutindeni teroarea şi 
stau în serviciul ministerului de propagandă 
maghiară, a cărui prima ţintă este menţi
nerea „întregităţii Ungariei". Trei soldaţi ro
mâni, însărcinaţi cu paza unui vagon de haine 
ale armatei, în special cojoace, au fost de
ţinuţi de o patrulă mai mare ungurească şi 
au fost supuşi la cele mai neomenoase 
suplicii. 

Contele Tekki, unul dintre membrii fa
cultativi ai ministerului de propagandă, a de
clarat presei maghiare la 17 Noemvrie, că 
ministerul de propaganda în tot timpul ocu
paţiei româneşti la Budapesta a lucrat inten
siv îu Ardeal, Banat şi Crişana, în interesul 
„întregităţii Ungariei" şi că de acum nainte 
acest minister ne mai având a se reme de 
vigilenţa armatei române îşi va continua ac
tivitatea cu râvnă însutită! 

Amabilitatea şi generositatea armatei 
române, a ţârii româneşti nici nu putea fi 
altfel răsplătită, din partea nepoţilor lui Attila 

şi Árpád, decât aşa cum de fapt este azi 
răsplătită. 

Prezenţa reprezentanţilor aliaţilor noştri 
la Budapesta atenuiază încă această atitudine 
tipică a ungurilor, — dar ce va fi când aliaţii 
noştri vor învăţa să n'audă, să nu vadă, — 
ce va fi când reprezentanţii aliaţilor noştri vor 
părăsi Budapesta? T. N. 

Cam vreau unii să-'şi scape 
pământul de ®xpropriare. 
In comuna Paulis s'a parcelat izlazul în 

anul 1895. Oamenii cu părţi mai mici au fost 
îndemnaţi de notarul ovreu al comunei şi de 
câţiva conducători rătăciţi să vândă advoca
tului Schwarz Jenő din Arad competinţele, în 
caz contrar le pierd. Seduşi şi ademeniţi şi-au 
vândut câte cu 10—15 i partea lor din Izlaz, 
astfel avocatul a ajuns .--tăpân pe 66 jughere 
cat., primind apoi çi. « s f o r a r alte 12 jug.,şi 
arogându-şi dreptul şi la puţinul izlaz rămas 
după segregare. 

Advocatul ovreu a arendat ani dearândul 
pământul amintit, în sfârşit la anul 1912 1-a 
vândut economului Iosif Ianota, care avea să 
achite preţul în mai mulţi ani. Urmând răz
boiul şi chemat fiind la arme, I. Ianota n'a 
putut satisface condiţiile contractului, iar soţia 
acestuia e scoasă în 1916 din folosinţa pă
mântului. In anul următor a lucrat în regie 
păm. următorul lui Schwarz I., apoi 1-a dat 
din nou în arândă făcând arândatorul nou în
cercări cu altoi de vie pe vr'o 3 jughere. 

Informat apoi proprietarul de dispoziţiile 
legii agrare, declară că întreg teritorul e me
nit să fie pepinieră de viţă de vie de necesi
tate primordială pentru pedagogia Aradului 
şi Ardeal, îu urmare a şi încheiat contract cu 
un viticultor pentru cultivarea viţei americane 
şi altoilor. Terenul e însă nepotrivit pentru 
cultura acestora. Proprietarul sprijinii pe un 
atestat dela şeful regiunei viticole din Miniş, 
Jausz O. vrea să şi scape pământul de ex-
propiere, rnai ales din cauza că preţul pre
văzut în reforma agrară pentru dânsul e 
mic. 

Se poate uşor dovedi că terenul nu e 
pentru viţă de vie, ani dearândul a fost ara
bil, proba cu altoi şi vie americană n'a suc
ces, proprietarul vrea să-1 scape de expro-
piere, declarându-1 „pepinieră model". 

Atragem atenţiunea comisiunei judeţene 
de expropriere asupra felului cum lucrează 
ca să-şi mântuiască pământul câştigat fără 
trudă, şi rugăm pe cei chemaţi să aibă în ve
dere interesele ţăranului stors şi nedreptăţit 
până acum, iar nu ale speculanţilor fără suflet 
înavuţiţi în urma conjucturilor de război. j 

Sătenii din Paulis. : 

Săptămâna bibliografică. 
— Trei numere din Biblioteca „Iubirea de 

neam". — 
Gazul acestei biblioteci, care, de curând, 

a încărcat vitrina cu trei numere, e destul de 
interesant ca să ne oprim ceva mai mult. El 
prezintă, dublul aspect al unei utilităţi reuşite 
şi al unui cap de operă de ridicul- Să amă
nunţim şi să începem cu cel de-al doilea as
pect. 

Numărul 23 tratează despre: Frăţia Mol
dovei Unite şi Partidul naţionalist-democrat 
iar numărul 25 despre Noua organizare na
ţionalist-democrată. Ele sunt redactate de dl 
Miron Axinte. 

Dl Miron Axinte este un utopist de rasă 
adică un constructor de castele în Spania, un 
minunat organizator de deziderate. El este 
deţinătorul băncilor culturale, şi crainicul Fră
ţiei Moldovei Unite. Mă întrebaţi, neliniştiţi, 
ce sunt acestea ? Vă voi răspunde cu ajutorul 
a numeroase citate din cele două numere, a-
mintite mai sus, dupăce însă, îmi veţi îngădui 
să mă raportez pentru o clipă la demnul stră
moş al dlui Miron Axinte, neuitatul erou al 
lui Caragiale, Caţavenca. 

In memorabilul său discurs-program din 
seara candidaturei, Gaţavencu îşi regăseşte e-
locinţa după întreruperea provocată de apari
ţia cetăţeanului turmentat în sacramentalele 
cuvin**: „Feţilor, iată cè spun statutele Soci
etăţii noastre la art. 1.: „Se formează în urbea 
noastră o soţietate enciclopedică-cooperativă 
cu numele de „Aurora Economică Română". 
Scopul soţietăţii este ca România să fie bine 
şi tot Românul să prospere!" 

Şi într'alt loc vorbind de aceeaşi socie
tate o arată: „independentă de cea din Bu
cureşti... pentruca noi suntem pentru descen
tralizare." 

In „Noua organizare naţionalist-demo-
crată. Oraşul Iaşi", dl M. A. spune: 

«Avem în Iaşi tineri comercialişti naţionalişti 
români, cari ar putea Înfiinţa o primă Banca cultu
rală cooperativă federaiă naţionalistă. 

Cu toţtt am subscrie capitaluri şi în loc ca ale 
noastre capitaluri să slujească la crearea de bănci po
liticianiste şi la a ascunde prin ele, politicianîi fon
duri secrete pentru alegeri, în băncile lor anonime pe 
acţiuni (liberalii etc), mai bine ar folosi '/«—V« din 
beneficiu, dela 7.50—10 proc. di».i dividenda anuală a 
întreg capitalului pentru opere nationaliste mărturisi-
bile, culturale şi economice, prin aceste bănci cultu
rale naţionaliste.» 

Dupăcum se poate observa sub o iden
titate de expresie rezidă o diferenţă. O nu
anţă, e adevărat. Gaţavencu îşi înfiinţase coo
perativa, d. M. A. are de gând. In primul 
rând, dsa socoteşte că „pentru naţionaliştii 
cari stau în iaşi, această organ»zsţiurie este 
un moft, ca uşurinţă, în locul perderii de vreme 
şi a criticelor negative. E destul sincera ho
tărâre energică şi lucrurile decurg rentabil 
dela sine", iar de vreme ce o astfel de orga-
nizaţiune e un moft şi pentruca lucrurile să 
decurgă rentabil delà sine, d. M. A. ivită 
băncile populare, cooperativele şi federalele 
să contribuiascâ la cultivarea poporului. Dacă 
n'au făcut-o până azi este „că nu le-a zorit 
nimeni". Şi apoi, adaogă dsa, „unde mai pu
nem că se mai pot uşor crea încă 3 bănci 
poporale: In Păcurari, în Sărârie şi m cen
tru!" 

Şi cu toate că bănci se găsesc, că, ia 
nevoe se mai pot înfiinţa, că are şi cine ie 
zori acum, totuşi „mişcarea naţionaust-demo-
crată în 15 ani nu are nici măcar 3—4 mari 
bănci culturale." Vina o găseşte d. M. A. în 
lipsa organizaţiunei cu toate ca organizaţiu-



nea, a spus-o tot d. M. A. „e un moft pentru 
naţionalişti" şi, caşi cum tot răul ar veni din 
lipsa unei bune definiţiuni a organizaţiunei d. 
M. A. se grăbeşte s'o dea: 

«Organizaţiune însemnează: corgan», nu sub 
ţinerea «cu talgerul» a gazetelor însemnează «organe 
rentabile» vii, banul fiind „nervus rerum" şi capitalul 
fiind «circulant», neimobilizat, după porunca ştiinţei 
economiei poiitice». 

Dupăcum se vede toată scăparea stă în 
„rentabilitate" în primul rând şi în al doilea 
rând în „înbogăţirea cinstită a naţionaliştilor". 
Pentrucă : 

.,Cum fiecărui român i se pot descoperi mij
loacele de a deveni, prin muncă cinstită şi multimi
lionar trebue să i se ceară să rennnţe complect la 
egoismul Iui pentru a jertfi o parte din această avere 
ce-I vom învăţa a face de îndată ce o va fi făcut, în 
folosul luptei neamului său». 

Dar nu numai naţionaliştii se pot îmbo
găţi uşor după retetele dlui M. A. dar chiar: 

„Există mijlocul ca toţi românii să devie bo
gaţi prin ei înşişi, prin munca şi votul lor. Cumpă
raţi şi vindeţi toate lucrurile voastre, numai prin coo
perative. Unde nu aveţi, cereţi fruntaşilor voştri, să 
vă facă. Dacă nu vor, siliţi-i, publicaţi-i în gazete, 
lubiţi-vă unii pe alţii, precum sunteţi creştini fbuni 
voi românii!" 

Al doilea opuscul e un pomelnic al ma
rilor lucrări plănuite de „Frăţia Moldovei 
Unite", care lucrează la descentralizarea 
Moldovei şi la ridicarea laşului căci „forma 
României schimbându-se, s'a încincit grosimea 
României" şi astfel „laşul a devenit unul din 
oraşele centrale ale Nouei Românii". Intre lu
crări e prelungirea tramvaiului până la Repedea, 
aducerea sucursalei Muntelui de Pietate şi alte 
puncte cari amintesc eroica sforţare a prima
rului cari izbutise să oprească, un minut, ex
presul la Mizil, dar mai ales „crearea cate
drelor de stil românesc la Universitate (sic), 
la Şcoala de Bele Arte şi Şcoala de Arte şi 
Meserii la care să se înfiinţeze şi cooperativă 
de absolvenţi (ca la Câmpulung Moldovenesc 
Bucovina.)" 

Şi fiindcă veni vorba de stil să desăvâr
şim imaginea pe cari cititorii vor fi avut-o 
despre stilul dlui M. A. din citatele făcute, cu 
această paralelă între un pasaj care-i aparţine 
şi unul — pentrucă d. M. A. are obsesia 
modelelor ce se înrudesc — al lui Farfuridi, 
maestrul caragealian al beţiei de cuvinte: 

Farfaridi: 
»Atunci, iată ce zic eu, şi împreună cu mine 

trebue să zică asemenea toţi aceia care nu vor să 
cadă la extremitate, adică vreau să zic, da, ca să fie 
moderaţi... adică nu exageraţiuni !... într'o chestiune 
politică... şi care, delà care atârnă viitorul, prezentul 
şi trecutul ţării... Să fie ori prea-prea, ori foarte-foarte... 
încât vine aci ocazia să întrebăm pentruce?... da... 
pentruce ?« 

D. Miron Axinte: 
»Şi când s'a luat această iniţiativă de a înfiinţa 

institutul de editură naţionalistă, oare nu ne-a preo
cupat chestia > casierului < (abstracţie făcând de che
stiunea onestităţii, care nu formează obiect de discuţii 
Ia naţionalişti) a »persoanelor«, pentru a putea deroga 
delà unele condiţii ale pactului? întrebăm! Oare 
nu? Să fie ştiut!...« 

E de ajuns. Cetitorii se vor fi convins 
că dl M. A. are mâna nefericită şi că intenţiei 
de a servi cauze nobile nu-i răspund puteri 
egale. Şi totuşi dacă am insistat asupra a-
cestui caz al bibliotecii „lubirei de neam" din 
care numele 23 şi 25 nu sunt decât o târzie 
reeditare a iarfuridismului am făcut-o pen
trucă ne dă prilejul să completăm: 1-oNu-ifde 
ajuns o intenţie pentrucă să izbutească ceva 
folositor, 2-0 editurile fac un rău serviciu şi 
cititorului virgin din părţile acestea când li 
pun la îndemână cărţi — ieftine, dar proaste 
— lipsite de orice interes viu şi lor înseşi 
când strică o hârtie pe care ar putea-o în
trebuinţa cu mai mult folos. De pildă : ne-a 
căzut în mână o broşură, tipărită la Oradea-
Mare. De zile mari, poezii potrivite pentru 
educaţia naţională, număr din Biblioteca şco
larilor şi a tine rimei, îngrijită de dl losif 
Stanca. E o mică antologie de poezii patrio
tice care delà Neniţescu până la Coşbuc şi 
Qoga cuprinde frumoase pagini de simţire ro
mânească. Nu-i o opeiă originală, de sigur. 
Cu toate acestea folosul ei este nemărginit 
faţă de cele două broşuri ale dlui M. A. 

Cele două, căci — şi aici vine al doilea 
aspect despre care am amintit Ia începutul 
acestui articol, acel al utilităţii - al treilea 
număr — cu excepţia titlului şi a celor 2 pa
gini de introducere care aparţin dlui M. A. 
— Cam trebue sâ fie o şcoala românească, 
este cât se poate de bun. E adevărat că el 
nu aparţine dlui M. A. EI cuprinde un emo
ţionant episod din lupta pentru românism a 
românilor macedoneni şi constitue un frag
ment din memoriul dlui Guşu Papacosta, fun
datorul şcoalei româneşti din Molovişte, vi-
laetul Monastir. Este lupfa entuziastă pentru 
şcoală românească a macedonenilor de prin c. 
1880. 

Bunătatea acestui opuscul ne îndreptă
ţeşte îndeajuns să fi fost aspri pentru celelalte 
două numere şi să cerem, pentru viitor, mai 
mult control de sine celor ce se improvizează 
autori iar editurilor mai multă circumspecţie 
şi mai multă dragoste pentru bietul cititor 
român. 

Perpessicius. 

O nedreptate şcolară. 
In comuna mea sunt 2 şcoli. Una e con

fesională română, cealaltă e de stat maghiară. 
La amândouă şcolile funcţionează câte o în
văţătoare. La cea de stat învăţătoarea e ungu
roaică fără să ştie altă limbă decât cea ma
ghiară. Elevii ei sunt toţi maghiari. In de
cursul războiului a fost împărtăşită de salar 
regulat, de ajutoare de război, scumpete, 
haine etc. A venit statul român. A depus ju
rământul, îşi capătă tot aceiaş plată şi aju
toare ca înainte regulat, cam 500 cor. lunar. 
Prelegerile însă nu le-a început nici astăzi în 
17 Noemvrie 1919. Ceice dau plata nu o în-
trabă, cucoană faci ceva dta? E destul că a 
depus jurământul. 

La şcoala noastră e iarăşi învăţătoare, 
care instruiază elevi români. De 20 de ani de 
când e învăţătoare a depus o muncă cinstită 
în şcoală, a dus o luptă grea cu autorităţile 
maghiare pentru'susţinerea şcoalei. 

Nu s'a împărtăşit de nici un ajutor în 
decursul războiului peucrucă nu avea întregire 
la salar. întregire nu capătă pe motivul că e 
şcoală de stat maghiară în loc. Ba ce e mai 
mult trebuia să jertfească din salarul ce-i coru
perea, an de an, 2—300 cor. Că salarul era 
numai fictiv faţă de autorităţi ca să nu per-
dem şcoala, încolo în faptă era mai mic de
cât prescria legea. Ne mai vorbind de nere-
gulantatea primirii lui. 

A venit statul român. A depus şi ea în 
aceeaş zi cu învăţătoarea unguroaică jură
mântul. Prelegerile le-a început la terminul 
prescris 1 October. In salar n'a primit nici până 
astăzi în 17 Nemvrie 1919 un fileri pe anul 
1919. Rugările pentru întregirea salarului sunt 
trimise de 6 luni. Nici un lezultat. 

De ce tocmai aceşti martiri ai culturii 
române, cari or dus cu întreaga lor viaţă o 
luptă pentru susţinerea şcolii, o luptă amară 
cu traiul vieţii ; de ce tocmai aceşti nefericiţi, 
cari în decursul războiului or fost tractaţi 
aşa de maşteri neprimind nici un ajutor ; să 
fie şi acum în statul român tot aşa de maşter 
tractaţi ? 

S'a dat un ordin nou că toate şcolile de 
stat şi comunale să fie provăzute cu cele 
trebuincioasă din bugetul comunei. Dacă ar fi 
dat guvernul unguresc un aşa ordin am fi 
făcut larmă de s'ar fi cutremurat întreagă 
Europa. Astăzi îl esecutăm în tăcere. Credin
cioşii mei cari susţin şcoala confesională din 
greu trebue acum să susţină şi şcoala de 
stat maghiară. De ce nu s'a dat ordin atunci 
cà toate şcoalele din comună fără deosebire 
de caracter să fie prevăzute cu lemne etc., 
dm bugetul comunei, că în modul acesta şi 
sirămi ar da pentru şcoala noastră cum dăm 
noi pentru a lor. Pentrucă cu 100cor. pusăîn 
preliminariul şcolii confesionale astăzi nu se mai 
prevede şcoala cu nimic. 

Nu ştii ce să crezi! Eşti în România-
maie, dar în porcărie ungurească. 

Nicbentea Pintea, preot. 

INFORMAŢIUNI. 
Din cauza serbătorii Sf. Mihaî şi Gavril, 

Românul va apare Sâmbătă la orele obiş
nuite. 

* 
Cu prilejul zilei onomastice, „Românul1 

aduce felicitări veteranului luptător naţiona
list delà Chişineu, d. Mihaiu Veliciu. 

— La halta Romosului şi la podul Gel-
mărului, gărzile confiscă petrolul şi alte o-
biecte de prima necesitate pe care şi le a-
duce locuitorii. 

Suntem rugaţi a interveni pe lângă cei 
în drept ca sâ se cerceteze cazul. 

* 
— începem a înţelege de ce nu primim 

regulat poşta, 
Nu o primim, fiindcă azi ne-a adus 

sub bandă, ziarul „Viitorul", câte două nu
mere pe adresa : Onor. oficiului telegrafo-
poştal Braşov, (asta-i bană de tot) şi 2) 
Spitalul Militar al garnizoanei Braşov. 

De ce nu s'or fi oprit la Braşov, şl au 
venit la Arad ? 

— Reuniunea Femeilor Române din Arad, 
roagă publicul pentru ocrotirea şi sprijinirea 
şcolarilor săraci să-şi deie obolul. 

In scopul acesta s'au primit 2000 cor. 
delà comisia de aprovizionare judeţiană prin 
revizoraiul şcolar, delà dna Emilia Bodrojan 
născ. Ciorogariu, 50 cor. ca rescumpărare de 
cununa eternă pentru nepoata: Gabriela dr. 
Brădean. 

— Pentru înfiinţarea unei biblioteci a 
soldaţilor bolnavi în spital, rugăm publicul, 
autorii şi editorii să binevoiască a trimite cărţi 
şi reviste la adresa: „Liceul de fete Arad". 
Reuniunea Femeilor rom. din Arad. 

* 
— Duminecă 23 Nov. a. c. va avea loc o 

reprezentaţie teatrală urmată de dans, în 
sala hotelului Goncerdia din Lipova. 

Venitul acestei serbări e destinai orfani
lor eroilor căzuţi în luptele delà Tisa. 

Se va juca „Gomta« de Mană Doboş, 
începutul la orele 8 seara. 

— Resortul de culte şi istrucţie publică 
s'a mutat, începând cu zina de 15 Noemvrie, 
în Gluj. Localurile resortului sunt strada Vasile 
Stroescu, fostă Teleki, sub Nr. 12—14. 

« 
— In atenţiunea tuturor secretarilor 

comunali din toate judeţele aparţinătoare ţi
nuturilor de sub G. D. R. li se aduce la cu
noştinţă, că în urma ord circ. cu Nr. 6770 al 
G. D. R. apărut în G. O. Nr. 60, reuniunea 
secretarilor din judeţul Hunedoara, Mercuri în 
12 1. c. au ţinut o adunare generală extra-or-
dinară, în care cu umanitate s'a adus decisul 
— a cere G. D. R. prin o delegaţie, ca fără 
deosebire — secretarii calificaţi conf. art. XX 
ex 1900 sau necalificaţi — cel mai scurt timp 
să fie cu toţii clasificaţi conform normativelor 
de clasificare a oficiali or de stat, luându-se 
în considerare etatea delà anul al 20-lea şi 
penziunea tot de atunci. 

Sunt rugaţi deci toţi colegii din celelalte 
ju*eţe în cel mai scurt timp a purcede la fel. 

— In şedinţa Eforiei şcoalelor secundare 
din Arad, ţinută eri d. a. Ia ora 5. în cance
laria direcţiunei liceului «Moise Nicoară", d. 
director al liceului de fete, dr. Lazăr Nichi, 
a raportat despre activitatea desvoitată de 
eforie prin elevii şcoalelor, în judeţ, în scopul 
de-a aduna ajutoare pentru elevii săraci ai şcoa
lelor. D. director Mihulin a prezentat colec
tele dimpreună cu suma de 12.336 cor., iard. 
director dr. Nichi suma de 5000 cor. Frumosul 
rezultat al scurtei activităţi de până acuma a 
fost luat cu deosebită satisfacţiune la cuno
ştinţă, şi având în vedere marele număr de 
elevi săraci, lipsiţi aproape cu totul de mij
loacele de învăţământ, a hotărât continuarea 
adunării donaţiunilor rnărinimoase. Din parte-ne 
credem că publicul dm oraş şi judeţ face cea 
mai generoasa faptă în interesul neamului, 
sprijinind materialiceşte acţiunea frumoasă a 
eforiei şcolare. 
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Un interview al dlui 
S. Mehedinţi. 

D. S. Mehedinţi fost ministru în cabine
tul AL Marghiloman, părăsind partidul con-
servator-progresist, a acordat ziarului Izbânda 
următorul interview, în care arată cum înţe
lege dsa să lupte în viitor pentru cauza ro
manească: 

— Cu ce impresii v'a{i întors din alegeri ? a 
fost prima mea întrebare. 

— Nu se poate mai rele. Poporul nostru 
e mai ameţit decât ori şi când. A rupt firul 
cu trecutul, dar nu ştie ce are de făcut pen
tru ziua de mâne. In judeţul Putna, unde 
m'am ales ca independent, cel mai ruinat de 
război, alegătorii nu voiau nici măcar să 
audă de numele oamenilor şi partidelor vechi. 
Fireşte, în astfel de vremuri, e mult mai co
mod să te închizi între patru păreţi. Dar, când 
un popor întreg aleargă spre prăpastie, poţi 
vedea primejdia fără să-i spui un singur cu
vânt spre a-1 înştiinţa? 

— Şi în ce stă primejdia? 
— Las toată chestia externă la o parte. 

Acolo gravitatea o simte orişicine, căci n'a-
vem măcar un chilometru din hotarele noa
stre deplin asigurat. Inlăuntru însă primejdia 
e tot aşa de mare. Ge stat e acela care nu 
ştie nici măcar suma datoriei sale publice? 
Ge gospodărie e aceea care se reazimă nu
mai pe buget de cheltueli, fără să-şi socotea
scă întâi veniturile ? înainte de război bugetul 
cel mai mare a fost de 640 milioane, iar a-
cuma ni-se vorbeşte de un deficit anual de 
3 şi jum. sau 4 miliarde! E oare nevoe de 
multă filosofie ca să vedem ce ne aşteaptă 
în curând? 

— Care e Jeacui? 
— Sunt oameni cari vor să vindece rana, 

acoperind-o cu un plasture. Ei zic să ve
rificăm câştigurile de război, apoi să punem 
impozite. 

Desigur, averile de război trebuesc re
vizuite. Altfel, puroiul lor va infecta viaţa 
noastră socială şi politică timp de o gene
raţie. Impozitul de asemenea trebue rema
niat. Insă formulele astea sunt simpliste. Eca 
şi cum ai zice celui care îi este foame: du-te 
în dulap şi ia de mănâncă... Dar când se is
prăveşte provizia? 

Adevărata formulă nu e dulapul, adică 
punga şi casa de fier a contribuabilului, ci 
munca lui, începând în ţara noastră cu plu-
găria. Criza prin care trecem e mai întâi şi 
mai întâi o criză de producţie. Crearea de 
atâtea societăţi şi ridicarea acţiunilor de seara 
până dimineaţa nu e semn de prosperitate, 
ci o quasi-escrocherie. Valori fără muncă nu 
se pot crea. Iar când vedem numai sporul 
acţiunilor, şi nu găsim de desubî o muncă 
corespunzătoare, rezultatul nu poate fi decât 
un imens faliment. Niciodată ţara asta n'a 
avut mai multe averi false decât azi, şi nici 
odată n'a fost în pragul unei catastrofe mai 
grele. Când va începe avalanşa, vom avea o 
grindină de falimente. 

De aceea, singurul leac e munca reală. 
Am prefăcut ţara in pârloagă. încurcând şi 
pe foştii proprietari şi pe ţărani printr'o re
formă agrară pe hârtie... Cine trebue să plă
tească pârloaga oficială? Statul, căci el a 
făcut reforma şi a turburat munca ! 

Aşa dar, scăparea nu e în măsuri bu
getare şi reforma Constituţiei, pe care o aş
teaptă toţi naivii ca pe un talisman, ci în re
forma muncii. Iată de ce, în zilele robiei ger
mane, când am văzut ţara ciuntita, mi-am 
pus toata nădejdea într'o Altă creştere înte
meiată pe Şcoala muncii. 

Din aceea carte scrisă în zile de umi-
flinţă, au eşit legile şcolare din 1918. Iar când 
] legile au fost anulate, am cercat să arăt prac
tic într'o şcoală cât de modestă cum se poate 

I creşte o nouă generaţie închinată muncii, 
i Ajutorul pe care îl aşteptăm pentru înteme-
fierea acestei şcoli n'a venit, — poate şi din 
cauză că eram membru al unei partid politic. 
Acuma voiu încerca din nou, căci aci e no
dul chestiunei : reforma muncii începând cu 
tineretul 

— Cine credeţi să între în vederile acestea ? 
— Delà cei care urmează metodele 

vechi nu ştiu ce se mai poate aştepta. Poli-
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tica întemeiată pe societăple cari ies acuma 
ca din pământ, e o „politică pe acţiuni". Fi
resc ar fi ca grupările democratice să repre
zinte politica reală a muncii. Dar democraţia 
noastră e încă în stare nebulară. Aud că unii 
democraţi au făgăduit: pământ fără plată, 15 
sau 20 de hectare pentru fiecare cap de să
tean şi alte, şi alte lucruri cu neputinţă de 
împlinit. Dacă va fi aşa, nenorocirea e ne
mărginit de mare. 

Gât priveşte metoda de lucru, ştie că de
mocraţii noştri s'au sfâşiat până acuma cu 
aceeas patimă ca şi oamenii din vechile par
tide. Fi-vor măcar acuma mai înţelepţi ? Fi-va 
ambiţia personală a unuia şi a altuia mai 
temperată, ori vom cădea în demagogie şi 
bolşevism? 

Zilele viitoare vor arăta ce trebue să 
credem. Un lucru e sigur: România este azi 
în toată Europa statul cel mai primejduit atât 
în afară, cât şi înăuntru. Problema externă, 
problema financiară, agrară, cofesională, et
nică, şcolară... o pădure de probleme! îi stă 
înainte... 

Vai de ce) care va avea acum răspun
deri de guvern! Iar între aceia, de o mie de 
ori vai de cine va atinge aceste probleme 
fără pregătirea cuvenită. 

Cel dintâiu parlament al României-Mari 
poate fi şi o Dumă, după cum s'a zis, dar 
poate fi şi un aeropag, a cărui chibzuinţă să 
asigure pe veacuri soarta românismului, sfâr
şeşte dsa. Vion. 

Solemnitatea de azi. 
Azi, Vineri 21 Noemvrie, se va celebra 

în ambele biserici româneşti în biserica gr. 
catolică la orele 10, iar în catedrala greco-
ortodoxă la orele 10 şi jumătate, un paras
tas întru odihna sufletului man lui Voivod 
Mihai Viteazul, şi la care vor fi reprezen
tate şi autorităţile civile şi militare. 

La parastasul delà catedrală va asista 
afară de reprezentanţii autorităţilor civile 
corpul ofiţeresc în fruvie cu d. general Ba
descu, care a luat toate dispoziţiile în ve
derea solemnităţii zilei de azi, dispunând 
ca la parastas să asiste o companie de o-
noare cu drapelul şi cu muzica militară. 

După amiazi la orele 4 d. prof. Ionescu 
delà liceul „Moise Nicoară* va ţine în sala 
festivă delà primărie o conferinţa despre viaţa 
şi faptele lai Mihai Viteazul. Corul elevilor 
liceului vor cânta cu acest prilej Imnul 
Regal. 

La conferinţa aceasta e invitată a ia a 
parte întreaga societate romând din Arad. 

Doleanţele învăţătorilor 
Din articolele publicate în unele ziare 

(d. e. „Patria" nrul 214 delà 14 1. c.) reiese, 
că cererile învăţătorilor formulate la congres 
şi ©puse limpede la alte adunări nu sunt le
gitime şt că modul lor de a-şi căuta dreptu
rile nu e potrivit şi nu e permis pentruca 
discreditează statul român. 

Ori care funcţionar de azi are o serie 
întreagă de plângeri ca şi învăţătorimt a, dar 
una este dorinţa învăţătorilor, capitală, case 
satisfăcută ar arunca la umbră pe to;ite cele
lalte. Şi această dorinţă aparte, specifică, nu 
şi-a creat-o învăţâtorirnea delà sine, a creat-o 
însuşi statul. 

învăţătorul ca funcţionar public are ace
leaşi îndatoriri (ore de lucru, regulamente 
disciplinare) ca şi alt funcţionar, dar când e 
vorba de retribuţie pentru învăţători se fa:e 
normativ, şemă, sau cum se mai boteaz* deo
sebit, şi cu reducere faţă de alţi iun.ţi< îuri 
cu aceeaş pregătire. Pentruca 4 clase secun
dare şi 4 clase de şcoală normala sunt tgaie 
cu 8 clase de liceu. 

Cerem deci împărţirea învăţătorilor în 
clasele de salarizare a funcţionarilor cu »ceeas 
pregătire. Nu cerem spor cu 50 proc. cu 60 

procente, cerem numai atât şi nimic mai mult; 
ce dai lui X dă şi lui J. 

Cerem ştergerea acestei neîndreptăţiri 
care sapă în noi cu cât perpetuiază. 

Cererea aceasta e absolut independentă 
de stările şi împrejurările de azi. 

Ce priveşte modul de a-şi câştiga învă-
ţătorimea drepturile e cel constituţional. Con
ducerea „Asociaţiei" e îndreptăţită să trateze 
în numele învăţătorilor. Gând cere lipsa con
ducerea convoacă consiliul general ori chiar 
congresul, cum e plănuit pe jumătatea a doua 
a lui Noemvrie c. c. 

Toată această procedare a îovăţătorirnii 
se bazează pe statutele „Asociaţiei", aprobate 
de Consiliul Dirigent. 

Blaj, la 15 Noemvrie 1919. 
Leontina dr. Raţiu, învăţătoare. Maximilian 
Boeriu, învăţător. Torna Cocişiu, înv. director. 
Leon Maior, învăţător. Ioan Deva, învăţător. 

Cărţi şf reviste. 
Am primit la redacţie : 

— Cuvântul liber, No 13. Revistă săptămâ
nală are următorul sumar : I. Teodorescu Reprezenta
rea proporţională, Const. Graur De unde să luăm 
medici ?, G. Galacilon Un document al vremei, Otto 
Bauer Expropierea exploatatorilor, P. Constantinescu 
Acţiunea d-lui Tafrali, Un fost magistrat Condamna
rea ziariştilor, Gr. Damian Cronica politică, Y. Un 
simptom social, Z.Căutarea paternităţii etc. Preţul 1 ten. 

TELEGRAME. 
Turcia bolsevista. 

Londra 20. Ziarele engleze afirmă 
din surse sigure, că şeîul trupelor re
voluţionare din Asia-mică, paşa Kemal 
Mustafa, ar fi semnat în zilele trecute 
un tratat de alianţă cu Lenin. 

(Ag. Dada.) 

Expirarea străinilor din Belgrad. 
Belgrad 20. In urma congestiondrii 

peste măsură a capitalei, guvernul sârbesc 
a publicat o ordonanţă, dispunând, ca toţi 
străinii din Belgrad, sa părăsească oraşul 
în curs de 48 ore. (Ag. Dacia). 

lnprumut american pentru 
Austria. 

Viena 20. Cancelarul Renner a avut eri 
ultima consfătuire cu şeful misiunei americane 
stabilindu-se definitiv condiţiunile principale 
pentru obţinerea unui împrumut de 48 mili
oane dolari, adecă 5 miliarde coroane pe 
seama Austriei. Mâine sau poimâne se va 
semna convenţia de împrumut. (Ag. Dacia) 

Cenzurat. T. P. Nicotin. 

Teatru, Muzică, Cinematografe. 
— Excelentul baritonist d. Grigorie Theo-

dorescu şi dna Nina Botez vor concerta la 
serata de canto ce se va ţine Mercuri în 26 
c , cu program nou, acompaniat de orhestra, 
dirigiată de d. Emanuil Szántó. 

Biletele se vând !a firma H. Bloch. 
(Bo. 724). 

Teatrul APOLLO 
In 20 şi 21 Noemvrie 

Film Phönix 

Scorpionul 
Aventură, în 4 acte. 

Aranjat de Mihai Kertész. 
Primactori: Mihai Várkonyi 
Ioan Balassa, Zoltán Sre-

rémi şi Oliy Spolarits. 

Teatrul URANIA 
In 20 şi 21 Noemvrie 

Atracţie italiană 

0 rază de soare noaptaa. 
Istorie aventurioasă în 4 acte 
Prim actori: Cecil Tria» 
Henriette Bomrard şi Mari» 

B;>mrard. 
Te 614 
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Aurelia Albini soţie, Mircea şi Sorin 
Albini fii, Emilia Albini mamă, Aurelia 
Beşa, Emil şi Veturia Bitea surori şi 
cumnat cu copiii, Iustina Şerban cu copiii, 
Maria şi Victor Roman cu copiii, cum- . 
nată şi cumnat, precum şi familiile : Ba- ! ! 
riţiu, Neagoe, Albini, Nistor, etc. etc. au 
neţărmurita durere a aduce la cunoştinţa 
prietenilor şi cunoscuţilor că mult iubi
tul lor 

SEPTIMIU ALBINI 
s'a stins din viaţă Vineri în 7 Noemvrie, 
după lungi şi mari suferinţe, în al 58-lea 
an al vieţii, la Gut, în Ardealul lui iubit. 

înmormântarea a avut loc Luni în 
10 Noemvrie în cimitirul din Gut. 

Aceasta ţine loc de ori ce altă înşti
inţare. Bucureşti. 

DIRECŢIUNEA CENTRALA CER. CLUJ. 
7802/919-864 a. 

Concurs. 
Direcţiunea Centrală cfr. publică concurs 

public pentru furnizarea următoarelor materiale: 
20 m 3 scânduri de fag 

2110 m 3 molid brad 
640 m 3 brad. forestier 
260 m 3 stejar 
250 m 3 stejar cioplit 
40 m 3 dulape de nuc 
40 m 3 dulape de stejar 

1310 m 3 dulape de brad forestier 
190 m 3 dulape de teiu 
10 m 3 duiape de paltin 
10 m 3 dulape de frasin 
1 m 3 dulape de păr 

20 m 3 dulape de molial 
15 m 3 dulape de plop 

940 m 3 dulape de stejer 
5 m 3 dulape de molid cioplit 

10 m 3 dulape de lemn tare 
Blanchete pe care sunt prenotate, cantitatea 
şi dimensiunile punctuale a materialulului, 
precum şi modurile obligative de furnizare, 
cari trebue să fie completate deodată cu 
înaintarea ofertului, se capătă fără plată la 
Serviciul Economat, strada Ferencz József. 

Ofertele complectate după modul sus 
amintit să fie provăzute cu timbru de 1 Cor. 
şi cu concursul totodată să se înainteze până 
în 6 Decemvrie 1919 orele 12 la serviciul din 
sus amintit, sau să se trimită prin poştă. 

Plicul ofertului să fie cu inscripţia : 
Ofert la No 7802/1919 proeăzut. 
Gauţia stabilită în paragraf trei a condi

ţiilor univerzale de liquidare până în cinci (5) i 

Decemvrie a. c. orele 12 să se plătească la j 
cassa centrală a cfr. din Cluj în bani gata ] 
sau în hârtii de valvare. 

Oferturile care s-au înainta fără cauţie nu 
se vor lua în considerare. 

Cluj, la 6 Noemvrie 1919. 

Di 720 Direcţiunea Centrală cfr. 

Domnişoara diplomată delà Paris 
predă franceza, de preferinţă prin- j 
tre Români. (Co 689) j 

Adresa la ziar sub Sevirac. \ 

leid iiitrîo (crud), 
leid cleridrich (crud). 

Cumpără ZINCOGRAFIA ,C0NC0RDIA' 
Arad, s t r . Zrínyi Nr. 1 a. 

Vasile Sovel. într'un sat de contrabandişti. 
Nuvele. Lei 2. 

A. Iorga. Istoria Românilor pentru po
por .Ediţia III. 

Bförnst/erne Björnson. Mary. Roman. 
Tradus de Dr. Horia Petrea-Petrescu. Lei 4—. 

Leon Tolstoi. Război şi pace. Roman 
istoric. Traducere de Adrian C. Corbul, în 3 
volume (al 4-lea sub tipar) preţul unui volum 
Lei 2-50. 

Octavian Goga. însemnările unui trecă
tor. Crâmpeie din sbuciumările delà noi. L. 3-50 

Zaharie Bârsan. Impresii de teatru din 
Ardeal. Lei 2-—. 

Ioan Rassu Şirianu. La Roma. Note de 
călătorie. Lei 2—. 

Lucian Bolcaş. La cărările vieţii. L. 150. 
Lucian Bolcaş. Seri albastre. (Pentame-

cor). Lei L50. 
Oe vânzare l a : LIBRftRIA „ C O N C O R D I A " 
Brad, strada Francise Deak numărul 39. 

S e a n g a j e a z ă 
imediat de cătră institutul nostru 

1) Un hu ä£l.?zitor-.ncas$ator 
2) Un cassiir, şi 
3) mai fnasifl funcţionari agili. 
Preferiţi sunt cari au fost la bănci, ori la 

vre-o casă de comerţ. Pot concura şi D-şoare. 
Ofertele în cari se vor arăta pretenţiile, 

garanta şi referinţele se vor adresa» 

i rec ţ iunea TIPOGRAFIEI CONCOR 
SOC. P E ACŢ1I A R A D . 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE VII. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

Ï O S I F U N G A R , COMERCIANT DE 
BUTOAIE, s Str. VARJASSY L. No 39. 

U 554-20 

Esenţe de 
ROM şi 

LICHEA 
Se capâtă en t ras la 

TEODOR ERÉNYI 
Arad, str. Dabo 3 

permanent cotra contra celor mai 
mai urcate preţuri de zi, în orice 
cantitate transportate la Arad jşau 
în orice gară din provinţă, Sâmbure 
d e Bos tan , raplţă sălbatîcă"~şî 
f loarea soare lu i . Ka 703 

A l e x a n d p u K a u f m a n n , 
strada Munkácsi Nr. 3, Parterre la dreapta. 

{ • • • • • • • • • • • • • I R • • • • • « « E H U N N Á K I A I I T I I A I A . H . . 

ECLAMa ESTE SUFLETUL I 
COMERCiULUl. I 

I N E I A R B B B I « I « ! S T I H « B M I F B B T « A A * A { T A A A . . . 

Faceţi ptiblioaţiunile DV. în cel mai 
răspândit ziar de dincoace de Carpaţt 

„ROMANUL", 
si atunci succesul este sigur! 
Se pot insera cereri şi oferte de ser
viciu, închirieri, arăndări, cumpă
rări şi vânzări de mobile şi imobile, 
anunţuri comerciale, anunţuri de 
căsătorie, etc. ein./ 

Taxele se plăiene după tarif. 
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